Financial Engineering

Produktentwicklung / Asset-Management-Produkte
Unser Kunde, eine der bedeutendsten Kapitalanlagegesellschaften Österreichs sucht eine/n junge/n Potentialträger/in für die Produktentwicklung von Investmentfonds.

In dieser neuen, strategisch wichtigen Position verantworten Sie das Projektmanagement bei der Entwicklung und Einführung neuer Asset Management-Produkte. Sie gestalten Produkte unter Berücksichtigung kreativer und finanzmathematischer Aspekte. Sie koordinieren interne Abteilungen und externe Partner und leiten federführend die monatlichen Experten-Meetings. Für die ständigen Trend-Analysen bzw. Konkurrenzbeobachtung nutzen Sie Ihre guten nationalen und internationalen Kontakte. 

Ein Studium mit Spezialisierung auf Wirtschaftsmathematik, Operations Research oder Statistik sowie mindestens 3 Jahre Kapitalmarkterfahrung sind wichtige Voraussetzungen. Sie verfügen über fundiertes finanzmathematisch-technisches KnowHow und können aus unkonkreten Ideen konkrete Produkte kreieren. Vorteilhaft ist weiters Financial-Planning- und Asset Liability Management-Wissen. Sie pflegen gute Kontakte zu in- und ausländischen potentiellen Partnern und Wertpapierhäusern und sprechen ausgezeichnetes Englisch. Persönlich zeichnen Sie sich durch Kreativität, Teamfähigkeit und sehr gutes Auftreten aus und besitzen die Fähigkeit, sich in Kunden und deren Bedürfnisse hineinzuversetzen.

Wir wenden uns an männliche und weibliche Interessenten und freuen uns auf Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen an 

CATRO Personalsuche und-auswahl GmbH 

1080 Wien, Trautsongasse 6 

Tel. 408 25 11 DW 14 

e-mail: 14@catro.com.
