

Stellenangebot

Die arithmetica Versicherungs- und finanzmathematische Beratungs- GmbH ist ein erfolgreiches, expansives Unternehmen in der Gruppe der Wiener Städtischen. Für den weiteren Ausbau unseres Teams suchen wir 

(Versicherungs-)mathematiker/innen

Ihre Aufgaben:

Die Bewertung von Sozialkapital nach nationalen und internationalen Richtlinien wird eine Ihrer Hauptaufgaben sein. Nach entsprechender Einarbeitung wirken Sie an weitreichenden Projekten wie Entwicklung von Gehaltsmodellen, Übertragung in Pensionskassen und Bewertung von Sozialversicherungsansprüchen, Sozialplänen etc. mit. Es erwartet Sie ein abwechslungsreiches und entwicklungsfähiges Aufgabengebiet. 

Für die ausgeschriebene Position ist eine fundierte theoretische Ausbildung (vorzugsweise Technische Mathematik – Studienzweig Versicherungs- oder Wirtschaftsmathematik) Grundvoraussetzung. Sehr gute Kenntnisse der Microsoft Office Produkte sind absolute Notwendigkeit.

Wenn Sie sich für die beschriebene Position interessieren, senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen bitte an:

arithmetica 
Versicherungs- und finanzmathematische Beratungs-GmbH
Frau Dipl.-Ing. Karin RIEGLER

1010 Wien, Schottenring 17 

Tel.: 01-310 59 01-12; karin.riegler@arithmetica.at
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung. Für Rückfragen stehen wir Ihnen unter der angegebenen Telefonnummer gerne zur Verfügung.
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