Versicherungsmathematiker/in 
Betriebliche Personalvorsorge

Die Zürich ist als einer der führenden Anbieter im Bereich der Betrieblichen Personalvorsorge sehr erfolgreich am österreichischen Markt. 

Als Mitarbeiter/in unseres serviceorientierten Offert-Teams erwartet Sie ein abwechslungsreiches Aufgabengebiet mit einem hohen Maß an Selbständigkeit und Eigenverantwortung.

Inhalte und Ziele dieser Funktion sind

· Offerterstellung und fachliche Unterstützung für den Verkauf von Finanzdienstleistungsprodukten im Bereich der Betrieblichen Altersvorsorge (Gruppentarife, Direkte Leistungszusagen, Spezialberechnungen)

· Ansprechpartner für unsere externen Vertriebspartner zu fachlichen und technischen Fragen 

· Mitwirkung bei der Aus- und Weiterbildung unserer Spezialisten und Mitarbeiter im Vertrieb für den weiteren Ausbau dieses Marktsegments

· Erstellung von Ergebnisvergleichen aus den laufenden Markt- und Konkurrenzbeobachtungen 

Voraussetzung für diese Aufgaben sind ein abgeschlossenes Studium der Versicherungsmathematik oder der technischen Mathematik (Nebenfach Versicherungsmathematik) sowie gute IT-Kenntnisse (MS-Office mit Schwerpunkt Excel). Idealerweise haben Sie mehrjährige Berufserfahrungen im Bereich Lebensversicherung oder der Betrieblichen Vorsorge sammeln können.

Wenn Sie gerne in einem erfolgreichen Unternehmen und einem dynamischen Team arbeiten und herausragende Leistungen erbringen wollen, freuen wir uns über Ihre aussagekräftige Bewerbung unter Angabe Ihrer Gehaltsvorstellung. Diskretion ist für uns selbstverständlich.
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Zürich Versicherungs-Aktiengesellschaft
Human Resources 
Frau Henriette Eichhorn

1020 Wien, Lassallestraße 7

Tel.: (01) 501 25 - 1785 
E-Mail: karriere@at.zurich.com
